CHAPITRE 2 : LES ESPACES PRODUCTIFS ET LEURS EVOLUTIONS

La France compte parmi les six premiéres puissances économiques mondiales. Ses territoires
sont travaillés et transformés depuis des siécles. Les aménagements variés favorisent la
participation de la France & la puissance de ['Union européenne et contribuent a la
mondialisation des échanges. Cette diversité des espaces productifs montre aussi les

mutations majeures des territoires francgais.

Dans ce chapitre, nous tacherons de répondre & la question suivante :

- Comment les espaces productifs frangais s’adaptent-ils & la mondialisation ?

Plan du chapitre :

. Vocabulaire
Il. Repéres
Ill. La Plastics Vallée
IV. La Normandie, un territoire agricole entre tradition et transformation
V. Le Val de Loire, un territoire valorisé par le tourisme
VI. Les espaces productifs et leurs évolutions
A. Les espaces de services
B. Les espaces industriels

C. Les espaces agricoles




l. Vocabulaire

Technopodle : regroupement d’entreprises, d’établissements d’enseignement supérieur et
d’organismes de recherche (publics ou privés) qui travaillent ensemble pour mettre en ceuvre
des projets de développement économique pour l'innovation (exemple : le technopble du

plateau de Saclay).
Vallée industrielle : Espace fluvial qui accumule des axes de communication terrestre rapide,
des grandes villes, un peuplement danse et des lieux de production insérés dans la

mondialisation.

Zone industrialo-portuaire (ZIP): Grand port aménagé par l'état en concertation avec des

entreprises privées.
Agriculture productiviste : Agriculture qui choisi d’augmenter la quantité des productions sans
augmenter la main-d'ceuvre ou la surface. Elle utilise beaucoup d’intrants agricoles parfois trés

polluants (engrais, semence, etc.)

Agriculture raisonnée : Démarche agricole qui prend en compte la protection de

l'environnement, la santé et le bien-étre animal. Elle cherche & réduire les intrants.

Espace productif : Espace aménagé et mis en valeur pour développer une activité économique.

Systéme productif local (SPL): Réseau d’entreprises qui utilisent leur proximité territoriale

pour améliorer leur efficacité économique (mutualisation des moyens, innovation, formation...).

Tertiaire : Secteur économique qui regroupe toutes les activités de services.



Il. Repeéres :les types d’espaces industriels en France




Ill. La Plastics Vallée

Au coeur de la montagne du Jura, des entreprises de plasturgie produisent des lunettes, des

jouets, des piéces automobiles, des emballages pour les cosmétiques, etc. Elles négocient le

prix des matiéres plastiques, les rendent de plus en plus performantes grace a la « recherche
et développement » et & une mise en réseau dynamique des acteurs du secteur.

Ine vallée du Jura
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 industries
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- cette vallée rassemble
une des plus fortes
concentrations d'entreprises
de la plasturgie en Europe.

ir de la Plastics Vallée




4. Une industrie présente depuis longtemps dans les vallées du Jura

La Grande Vapeur est un bc‘xtimeﬁt construit au début du XXe siécle & Oyonnax. C’est une
usine modéle & ['époque. Elle est composée d’une soixantaine de cabines individuelles
branchées sur un seul moteur électrique. Les cabines étaient louées par des ouvriers payés a la
piéce. Ils travaillaient ainsi de fagon totalement indépendante. C’est aujourd’hui un batiment
historique classé et un musée.

Ce cas illustre le passage d’une activité industrielle & une autre et & la construction d’une
image positive du territoire par rapport & son passé. Ce phénoméne se nomme la
patrimonialisation. Celle-ci consiste & présenter la fagon dont un territoire industriel s’est
développé depuis le XXe siécle. Le développement industriel de la Plastics Vallée ne peut

s'effectuer sans prendre en compte les héritages de l'ancienne activité.

5. Travailler dans la plasturgie en 2016
&

Une salariée du plastique travaille sur une presse a injecter

QUESTIONS

1. Doc 1. Donnez les atouts géographiques de la Plastics Vallée.

2 . Docs 2 et 3. Relevez au moins trois acteurs de la plasturgie. Décrivez les rapports de
chacun d’entre eux.

3. Doc 4. Rappelez les premiéres activités industrielles d’'Oyonnax et expliquez les apports de
chacun d’entre eux.

4 . Docs 2, 4 et 5. Identifiez les raisons de la réussite de la Plastics Vallée.



IV. La Normandie, un territoire agricole entre tradition et transformation

Les territoires normands sont des terres agricoles exploitées traditionnellement pour la

production de lait de vache (fromages, crémes, beurres). L'organisation des espaces se modifie

et s’adapte a la pression fonciére urbaine, & la concurrence européenne et mondiale, aux

demandes des consommateurs. Les productions changent et les activités agricoles prennent de
nouvelles formes.
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QUESTIONS
. Docs 1 et 2. [dentifiez les principales productions agricoles de Normandie.

. Docs 3 a 5. Montrez comment les productions agricoles peuvent étre valorisées.

. Doc 4. Relevez des activités agricoles et agro-alimentaires dominantes en Normandie.
. Doc 5. Retracez les étapes pour se convertir & l'agriculture biologique.

. Docs 1, 2 et 5. Citez les atouts des productions agricoles normandes dans la mondialisation.




V. Le Val de Loire, un territoire valorisé par le tourisme

Le Val de Loire est reconnu au niveau international pour ses qualités paysagéres et
patrimoniales. Ce site est inscrit depuis 2000 sur la liste du patrimoine mondial de I'UNESCO au
titre des paysages culturels vivants. Le long de la vallée de la Loire, sur 280 km, le Val de
Loire s’est construit une image de marque touristigue en s’appuyant sur son histoire, sa

viticulture et la diversité des paysages. De grandes villes développent un tourisme patrimonial
durable.
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QUESTIONS

1.Doc l. Trouvez pourquoi ce zoo est mondialement célébre.

2 . Docs 2 et 3. Donnez les principaux acteurs du développement touristique en Val de Loire.
3.Docs 1, 3 et 4. Rappelez quels sont les lieux touristiques les plus visités en Val de Loire.
4 . Doc 5. Décrivez comment l’'Etat essaie de garantir un tourisme durable dans des lieux si
célebres.

5. Docs 2 et 3. Identifiez les différents types de tourisme & Tours.



VI. Les espaces productifs et leurs évolutions

A. Les espaces de services

e Les espaces productifs de services dominent

Les activités de services sont utiles aux entreprises et aux personnes. Ces espaces productifs
assurent la base de la richesse des territoires : ils participent & l'amélioration des conditions
de vie (santé, éduction, loisirs etc.) et & l'essor économique (aides & la vente, logistique etc.).
les espaces tertiaires sont omniprésents et touchent tous les aspects de notre vie

quotidienne.

e La spécialisation des espaces productifs de services : un facteur de localisation de la
population

Plus une ville fournit de services créateurs d’emplois, spécialisés dans un secteur d’activité,
plus elle est attractive et dynamique. Paris domine le territoire national avec une
exceptionnelle concentration de services. Par ailleurs, le tourisme a un effet trés fort : les
équipements touristiques sont aussi présents sur les littoraux et dans les plus hautes
montagnes. Ils impliquent des aménagements particuliers, comme dans le Val de Loire par

exemple.

e Document et question

Y de la cote bretonne

1. Quels sont les atouts touristiques de cette ile de Bretagne ?



B. Les espaces industriels

e Les espaces productifs industriels s’adaptent a la mondialisation

Leur importance économique et les aménagements sur le territoire sont inégaux. Les industries
de haute technologie bénéficient des politiques de développement, de l’innovation, et

dégagent l’essentiel des richesses. Ainsi, les métropoles contrélent l'appareil industriel.

e Les régions industrielles traditionnelles restent importantes

Elles continuent & se transformer, notamment au nord et & l'est du pays. Des friches
industrielles sont aménagées et certains sites attirent des investissements directs étrangers.
L’industrie automobile, la plasturgie, l'industrie pharmaceutique, l'industrie du luxe et
l'aéronautique s’appuient sur des systémes productifs locaux et des technopoles. Les

métropoles leur offrent des services de recherche et développement.

e Document et question

O Lessite PSA de La Janais
(llle-et-Vilaine)
Ce site fabrique la « E-MEHARI »,
100 % électrique, commercialisée
au printemps 2016, dans
un monde inquiet des enjeux
climatiques. Produite de 1968
a 1987, la Méhari originale est
rapidement appelée «la voiture
des vacances » et représente
partout dans le monde «la voiture
des plages francaises ».

1. Décrivez le site industriel de PSA en périphérie de Rennes.



C. Les espaces agricoles

e Les espaces agricoles sont transformés dans le cadre européen

Les moyens et les techniques de production sont modernes et innovants : irrigation, usage
d’'intrants, augmentation de la qualification des agricultures, etc. Ces mutations permettent &
la France d’étre la premiére puissance agricole européenne alors que la population active dans
ce secteur diminue (2.8% des actifs en France).

e A l'’échelle régionale, les espaces productifs agricoles affichent des spécialisations

Les consommateurs sont trés attentifs & la qualité des productions alimentaires, a leur
provenance ainsi qu’d leur colit. Les espaces agricoles sont donc sous tension et de plus en
plus dépendants des services et des exigences liées au respect de l'environnement.

L’agriculture raisonnée a le vent en poupe méme si des choix productivistes perdurent.

e Documents et questions

1. Quel est le secteur d’activité qui emploie le plus de personnes ?

2. Quel est celui qui emploie le plus de femmes 7?7



1. Qu'est-ce qu'une « ferme-usine » ?

2. Quel est le ton de cet article de presse ? Quelle position prend ici le journaliste ? Justifiez
votre réponse.



